

# 中国酒商海外团购遇尴尬 各方利益难平衡

葡萄酒行业遭遇变局，渠道库存大、高端酒滞销、低价酒血拼……进口商、经销商纷纷在寻求突围之道，商业模式的重构与创新成为众多企业摸索的对象。

湖南、广西、四川、河北等地的一些进口葡萄酒经销商开始联合起来，抱团直接从国外采购，到岸之后，这些经销商再在各自的区域市场进行分销。业内将这种运作模式称之为“联采分销”。

这种模式在进口葡萄酒行业作为一种新现象，正在悄悄冒头，全国各地越来越多的经销商开始尝试。

## 抱团采购压货少价格优

成都靓久橡木桶酒窖总经理陈瑞东表示：“现在之所以有越来越多的酒商开始尝试‘联采分销’，主要是由于当下行业处于困境，更多的酒商越来越倾向于采用这种少占资金、低价拿货的模式来经营。”

青岛葡萄酒协会副秘书长席康认为，海外直采在内地经销商中越发普遍，也催生了内地经销商直接与国外酒厂合作的模式。“联采分销”能满足酒商少量进货的同时又能享受优惠价格。

席康认为，对内地经营进口葡萄酒的经销商而言，“联采分销”模式具有四点优势：首先，较单独采购、联合采购让酒商与上游厂家谈判时具备更大筹码，由此可得更多实惠；其次，“联采分销”能更好地控制市场。既然结成联盟，有合约约束，在维护品牌、价格制定等方面就有一个规范作用，这比单打独斗做品牌、打价格战要好很多；第三，可以集中资源，联合打造区域进口葡萄酒品牌，打造品牌是真正启动个人消费、重复消费的关键，但真正有实力投入的商家毕竟不多，联合起来推某个进口葡萄酒品牌，似乎更容易取得成功，至少在一个区域市场这种可能性会大得多；最后，缩短供应链环节。在葡萄酒官酒转民酒的过程中，给消费者提供性价比好的酒款，压缩过长的供应链条成为经销商不得不面对的问题。抱团采购除了能够享受上述明显的好处之外，还能相对分散风险。

目前市场上出现的案例主要有三类操作方式。

## 委托供应链公司采购

这种模式是目前采用最多的。陈瑞东表示，“前几天，成都开了两个酒窖的吴姓老板约了七八家经销商去他办公室品酒，这些酒款都是国外的酒庄提供的，当时有很多品种，他希望选好之后大家联合进货。我当时也在



早在2012年下半年，就有酒商委托供应链公司采购分销。这是一种初级的联采模式，合作者之间缺乏品牌与市场投入上的互动。当时，在一位酒商的牵头下，成都狮霖商贸有限公司总经理谢正文联合了山东泰安、黑龙江哈尔滨两位酒商共同委托宁波一家进口供应链商进行采购。三家酒商看了宁波酒商的报价后，选择了几款酒，下了一个货柜的订单。这几家酒商把各自的资质（营业执照和酒类批发许可证）提供给上述进口供应链商，供应链商在保税区内把背标按照各地经销商指定的样式进行打印和粘贴（三种不同背标），货物回来后，三家经销商各自销售，因为地域遥远，没有发生任何冲突。但这些酒款并没有持续卖下去，因为这些货是清仓货，销完之后必须更换品牌，因此联合采购并没持续下去。

## 酒商抱团直接外采

这种模式是目前采用最多的。陈瑞东表示，“前几天，成都开了两个酒窖的吴姓老板约了七八家经销商去他办公室品酒，这些酒款都是国外的酒庄提供的，当时有很多品种，他希望选好之后大家联合进货。我当时也在

被邀请之列”。有的酒商由于熟悉国外葡萄酒厂商、报关报检有一定经验，往往牵头直接与国外厂家合作，绕开了供应链商家。陈瑞东认为，这是进口品牌运营商区域化的一种可能，联合的酒商如果发展起来，就能成为“区域一霸”。

## 合资成为品牌总代

2008年，陕西天驹集团曾经就意大利尤尼特起泡酒项目发起过类似联盟，并提出成立合资公司，独家代理该品牌的方案，由于种种原因并未成型。有人认为，只有第二种模式得到推行，才能进入第三种模式。在联盟商家相互不了解，商业环境不完善的情况下，直接进入第三种模式显得比较另类。

广西道义酒业总经理黄义明作为广西酒类协会葡萄酒分会长，去年以来开始筹办“联采分销”模式。在2013年已经采购了一个货柜的进口葡萄酒。但今年明显感到压力。

“由于酒水形势不好，联盟内的酒商进货非常谨慎，订单常常是50箱、100箱，很难凑够一个货柜。”黄义明坦承，当初大家商议联合采购时也讨论过联合打造品牌，最终成立

控股公司来长期经营品牌。但是实际操作中大家只是各做各的。作为发起方，道义酒业本来负责选酒、进口、报关、报检、物流事宜，欲收取10%的服务费，但由于联商家反对，最终预想破产，转向做资金流的模式。但是，量上不去，资金流模式也难以实现。

## 各方利益难平衡

席康认为，经销商、进口商之间是竞争——哪怕不同区域，也怕窜货。

对于参与者的利益如何平衡？陈瑞东分析，牵头者大多是以收取选酒费的形式获利。这种模式存在弊端。首先，如果进货量相差太多，进货量少的一方则有占便宜之嫌。其次，牵头者收取的手续费要合理。第三，联合采购的如果是一个区域的经销商，产品的价格如何统一？第四，统一进货，有的商家先卖完，如果向没有卖完的商家调货，价格如何计算？

在上海旺洲国际酒业有限公司总经理陈如兴看来，联合采购的酒商应该分区域分销，同一个区域容易冲突；大家如果要联合推一个品牌，可以采购同一厂家不同品牌，或同一厂家同一品牌的不同规划和品种的酒款，这样避免直接发生价格竞争；共推品牌要有知识产权保护，最好是以某种授权形式给联盟成员。

## 长久运行缺制度支撑

商源久加久连锁采购总监代鹏轩认为，当前“联采分销”模式的确处于尴尬地位。全国范围内，这种模式多限于一单两单，能走多远不好说。“一定区域，一定信任度范围内可以操作，有的甚至用不同的酒标来区隔。这种模式的好处是价格优惠，但灵活性差。参与者计算如果和自己进口没有节省10%以上费用，就没积极性。还有就是参与联合进口分销的经销商有没有塑造品牌的意识？若没有，上述合作一遇到汇率或者运费的变化，合作联盟有可能就解体了。”代鹏轩如是说。

宁波永裕酒业总经理谢建江认为，这个模式理论上可行，出发点很好。但是要克服中国人习惯思维上的弊端。“经销商抱团采购，各有算盘，有可能合力变阻力。”他建议，要把这种简单的想法落地，必须系统化，并且有制度支撑，“现在市场是开放的，而非闭环的，‘联采分销’模式有闭环色彩，我们的思维应该更开放一些”。(大明)

# “酒祖杜康·传奇”版引发国内市场投资、收藏热

杜康，相传中国酿酒的创始人，史称酿酒鼻祖。杜康酒民间酿造技艺源远流长，是中国酿酒业发展的缩影。而曹操“何以解忧，唯有杜康”的豪迈诗篇，妇孺皆知的“杜康酿酒刘伶醉”的故事，周恩来总理的“复兴杜康，为国争光”的指示，更是赋予了杜康酒的历史积淀和人文气质。

此次推出的“酒祖杜康·传奇”“复兴杜康，为国争光”40年纪念版珍藏酒，是为了纪

念周恩来总理号召“复兴杜康，为国增光”40周年特别研制，满足部分高品位消费人群收藏之用，非量产产品，限量发售20万瓶，永不再版。“酒祖杜康·传奇”版收藏酒的发行引发了高端白酒市场投资、收藏的热潮。

“酒祖杜康·传奇”版收藏酒特聘两届“世界之星”奖获得者、中国酒类著名设计大师万宇倾力创作，以大师匠心独运的原创性为酒祖杜康·传奇带来卓尔不群的风格魅力。”洛

阳杜康控股销售公司总经理苗国军说

酒祖杜康·传奇版收藏酒的整体设计风格体现出庄重、典雅、雍容大气和富丽华贵的气质。瓶型的设计，源自中原地区最具文化历史底蕴及代表性的双耳酒器，外观厚重朴实，色彩热烈喜庆，颇具中国特色。瓶盖的造型简练、精美的金色浮雕纹饰，如一顶官帽，象征富贵、吉祥。酒祖杜康·传奇版收藏酒圆形招牌的设计，采用酿酒作坊与精美的中国传统

图案相融合，更增加了产品的历史感和文化感。

投资收藏酒知名人士表示，拥有4700多年历史的杜康酒被誉为“中华酒祖”，中国酒文化第一品牌，中华历史文化名酒第一品牌。此次推出的酒祖杜康·传奇版珍藏酒更是精品中的精品，酒祖杜康·传奇版珍藏酒将引发国内高端白酒市场投资、收藏的热潮。(文君)

# 茶味人生，红河乌龙发展道路

五里冲、龙谷湖、东方美人茶、金花茶……这些茶友曾经陌生的名词，像清风一般，由秘境红河，渐次掠过云南，蔓延全国。

这一现象的背后，发端于一个人怀抱的朴素理念和身体力行。

从茶山出发到重返茶山，秦晓绍用坚韧与执著，从一次次挫败中站起来，闯出了一条独特的红河乌龙发展道路，也丰富了云南茶业生态的多样性；从青年得志的心浮气躁到“一辈子一杯茶”的从容豁达，秦晓绍更在茶味中感悟人生。

## 缘起茶山商海浮沉路在何方

1995年，农校毕业后的秦晓绍应聘到景洪普文农场，负责茶树良种选育、丰产栽培，病虫害防治等工作。

“这可不是个轻松的活儿，即便出钱很多人都不愿意干。”秦晓绍说，在采枝条的时候，为了保证植株的成活率，常常凌晨四五点就要起床，走几公里的山路，赶在太阳出来前把新枝条全部采摘完。

秦晓绍工作的普文农场地处偏僻，因为交通不便运输成本高，种出来的蔬菜价格相对低廉，农场每年亏损上万。

就在众人为农场经营头疼的时候，秦晓绍却做出了一个惊人决定：承包农场，接下这个“烫手山芋”。

原来，他在多年工作中发现，由于普文地区没有规模培育茶苗，当地茶厂购苗只能到几十公里外的思茅，十分不便。“为什么我们不能给当地茶厂供苗呢？”秦晓绍从中嗅到了商机。

果不其然，茶苗一出，订单就雪片般飞来。为了抢购种苗，有的商家甚至不惜提前置下重金订购，一年多下来，农场就给秦晓绍带来了近百万元收入，这让秦晓绍信心大增，投资创业的激情高涨。

一次，偶然得知培育甜龙竹大有赚头，他随即把农场苗圃交给他人看护，辗转贵州、昆明，开办了竹业公司。不曾想，这次投资竟是合伙人设下的骗局，一下损失了40多万元。不甘失败的他，又来到蒙自投资蜜枣产业，因为调研不足预判不准，又一次吞下了失败的苦果，50多万又打了水漂。

“那时候太年轻，一时成功就沉不住气了，想要的太多但思考得太少，静不下心来扎实地把一件事做好。”秦晓绍感叹道。

## 10年坚守红河乌龙馥郁溢满山

2000年，正当秦晓绍失意之时，又一个噩耗传来：恩师张木兰病重。秦晓绍赶忙前去探望

“我们干这行那么多年，光说自己的大叶种好，排斥外面的品种，这样不对。其实像乌龙茶就是很好的品种，值得我们借鉴学习。”一生研究滇茶，老人只给学生留下了这样一句话。而对那时的秦晓绍而言，却有如醍醐灌顶。

随后，他找来各类乌龙茶，反复研究对比。为了考察环境的适宜性，他跑遍了红河州境内无数的山头。秦晓绍欣喜地发现蒙自地处低纬高原，日照时间长，有着不可比拟的昼夜温差。市郊的五里冲山谷植被良好、水量充足，与台湾阿里山有着相似的地形气候特征。

“这样的环境，肯定能生产出好的乌龙茶。”

带着向亲朋好友借来的钱，秦晓绍在五里冲租下60亩地，再一次走上创业之路。为了学习纯正的乌龙制茶工艺，他不惜重金从台湾请来名师坐镇把关。

然而，让他始料未及的是，茶苗虽然培育成功了，台湾师傅的手艺却在五里冲“失灵”了，按照传统制茶方法调制出的乌龙茶口味差强人意，无法达到他的要求。

与此同时，思茅一家生产滇乌龙茶的茶厂也遭遇了同样的问题，投资的2000万亏损大半，行业内一片哀鸿。在全省的茶学会上，有权威专家甚至呼吁：“云南做好滇红和普洱茶就行，乌龙茶并不适宜。对于在云南搞乌龙茶的厂家，建议政府不要引导，不要支持。”

“一时之间，劝我的、说风凉话的、看热闹的，什么都有。”秦晓绍苦笑。更让他备受打击的是，就在这时，股东们不堪重压，提出了撤资。那时，秦晓绍的茶山已经发展到3000多亩，并与农民签订了保护价回收。“我要是也跑了，自己亏钱事小，跟着我们种茶的一大堆茶农怎么办？”秦晓绍陷入了巨大的困境。

最难的时候，秦晓绍甚至效仿一些厂家，买来了两大瓶食用香精，想用来增加茶香。“可是，有过一次不诚信，以后叫别人怎么相信你？”几经思想挣扎，他还是放弃了这条“捷径”。

为了攻克技术难关，秦晓绍干脆住在茶山上，成天独自一人一遍一遍实验。一年后，他逐渐参透了其中的奥妙。他在保留台湾乌龙茶香清幽的基础上，适当添加了浓香、醇厚的滇茶特点，清淡与浓郁相互交融，使滇南乌龙茶拥有一种清雅馥郁的独特口感。

渐渐地，五里冲的乌龙茶香逐渐飘出了山谷，为更多人所喜爱。公司注册商标“龙谷湖”获得了云南省著名商标称号，而公司生产的乌龙茶更在2011年(上海)国际茶叶博览会“中国名茶”评选中，获得茶界泰斗骆少君的肯定，摘得桂冠。

“我庆幸我坚持了下来”，秦晓绍感慨地说，“很多人之所以失败，其实都是太早放弃了自己”。

## 感悟人生一辈子用心做好一杯茶

顺着公路来到五里冲茶业有限公司的茶园，最先映入眼帘的是茶山上葱郁的树木。在开辟茶园的时候，这些树木大多被保留了下来。

“有树才会有鸟栖息，有鸟就能吃掉茶树上的虫子。”秦晓绍解释，我的茶树不打药，产量比别的茶园相对低一些。说话间，秦晓绍摘下一片茶叶，指着上面极微小的一只绿色小虫，“我就是从它身上得到的启发”。这种小虫名叫小绿叶蝉，以茶叶为食，在啃噬过程中，小绿叶蝉的唾液与茶叶酵素会混合出特别的香气，成就了“东方美人”乌龙茶的美名。

如今，“一辈子用心做好一杯茶，把别人的健康当作自己的健康来关心”，不仅成为秦晓绍的制茶理念，更是他的为人准则。

正因为这份责任，他用了9年时间，将红河州的野生金花茶带出深山，投入大量财力物力实现了人工培植，帮助“植物界大熊猫”逃过了在红河灭绝的命运；也因为这份责任，多年来他坚持无偿为茶农提供种苗，组织培训，带领300多茶农走上了致富的道路。

(王永刚 程玉琦 汪继武)

## 凉水泡茶 可完整保留茶叶中的有益物质

中国人的饮茶文化中，茶都是用热水冲泡的，而且强调趁热喝，这样才能充分领略茶香。不过，最近一些茶友中却开始流行起了“反传统”的喝茶法——用凉水直接泡茶，并声称这种方法泡出的茶能保存被热水破坏的物质，反而更具有保健作用。

## 凉水泡茶法由来已久

据说，凉水泡茶源自湘西、云南、巴渝、浙江等地方的茶道，而且凉水泡茶这种颠覆传统的泡茶方法在亚洲其他有着深远茶文化的国家也已形成一种独特的文化，在日本，冷泡茶还有一个专有名称“水云茶”。在冷泡茶的拥趸中，无论是绿茶、乌龙茶还是红茶都可用来冷泡。尤其是在暑热难耐的夏天，喝一杯从冰箱中取出的冷泡茶，也会觉得清凉无比。

从健康角度来说，冷泡茶也被赋予了诸多热茶不可比拟的优势：茶叶经沸水冲泡后茶叶细胞结构遭到破坏，这会使得茶叶中有降糖、抗癌和预防高血压、脑血栓等独特功效的物质减少，而冷泡茶可以避免水温对茶叶细胞结构的破坏，完整的保留茶叶中的有益物质。对于担心喝茶影响睡眠的人来说，冷泡茶似乎也是一个福音，有报道显示，凉水泡茶可使茶叶中的咖啡因不易释出，对咖啡因敏感的人不会影响到睡眠。也有人指出，冷泡茶因为释放出的单宁酸减少，苦涩口感也不及热泡茶那样明显。

## 国外研究显示： 冷泡茶保健成分更高

是否有确凿的试验数据能印证冷泡茶真的比热泡茶好呢？一份报告发表于近期的《食品组成与分析》期刊上，由意大利研究人员通过试验对比茶叶在冷泡和热泡条件下，茶汤中的多酚类物质、儿茶素以及抗氧化活性等指标的水平。试验者在既往研究中发现，相比红茶、绿茶、乌龙茶，白茶在凉水冲泡条件下，抗氧化活性相对更高。为了进一步搞清不同种类、等级的白茶在冷热冲泡条件下的释出区别进行了此次试验。

试验者分别选取了5种中国产白茶和3种非洲产白茶进行对照试验，将茶叶分别放入90摄氏度的热水中浸泡7分钟以及20至25摄氏度与室温持平的凉水中浸泡2小时，通过对比，研究者发现，虽然不同等级、种类的白茶在室温冲泡下显示出的抗氧化活性、儿茶素、茶多酚等水平有高有低，但从总体来看，室温泡的茶在这些方面均好于热水泡的茶。

研究者认为，室温泡茶时间长，有利于茶叶完全伸展膨胀，将茶叶中的有益物质充分转移到茶汤中，而室温水对茶叶细胞结构没有破坏作用，这也保证了茶叶中有效成分的完整性，得到多酚类物质更为丰富的茶饮。不过，试验也显示，在咖啡因的释出方面，冷泡茶的结果可能与人们的期待有差距。冷泡茶的咖啡因高于热水泡茶，尤其以中国产的白龙井茶为最。此外，该试验结论中也提到，在热泡和冷泡对比中，热泡茶汤颜色更浅，香气比起冷泡茶也更为温和。

## “冷水泡茶慢慢浓”也有讲究

在享用冷泡茶的同时，需要提醒的是冷泡茶对茶叶的要求比较高，并不是每一种茶叶都适合冷泡法。用来冷泡的茶叶，最好选用新茶，这样才能喝出香醇滋味。此外，发酵程度较低的茶叶，发酵越轻、越生的茶冷泡起来口感更佳。绿茶、发酵较轻的乌龙茶、白茶中的白毫银针和白牡丹都比较适合冷泡；发酵程度较高的红茶、铁观音、普洱茶则不适合冷泡，泡出来味道苦涩、无香气。不同的茶叶浸泡的时间也会有所不同，例如乌龙、高山茶最好浸泡三四个小时，而有些绿茶泡个二三十分钟就出味了。冷泡茶的水最好选用矿泉水，用凉开水也可以，口感要略逊一些。

冷泡茶放置时间不宜过长，超过8小时的冷泡茶尽量不要喝，以免伤胃。虚冷体质的人最好不要喝冷泡茶。夏天从冰箱中取出冷泡茶后，应尽量在两小时内喝完。

(北晨)

